Gyakorlé példak I1.

. Adjuk meg egy « délésszogii lejtén surlédéds nélkiil csiuszé test Lagrange
fliggvényét és a mozgds egyenleteket!

. frjuk fel egy [ hosszisdgu fondl végén lengé m tomegi test Lagrange
fiiggvényét és adjuk meg a mozgasegyenleteit! Ne felejtsiik el, hogy a
test kétdimenzids mozgést végez!

. Egy m1 és egy mo tOmegl testet egy k rugdereji Iy nyugalmi hossziasagu
rugéval kotiink Gssze. (A rugd potencidlis energidjat a V(1) = 1k(l — lp)?
képlettel adhatjuk meg, ahol | a rugd hossza.) Milyen megmaradé men-
nyiségeink lesznek? Milyen mozgast fog a rendszer tomegkozéppontja
végezni? Inerciarendszer-e a tomegkozépponttal egylitt mozgd rendszer?
Mekkora a rendszer impulzusa a tomegkozépponti rendszerben? A meg-
maradési torvényeket kihaszndlva irjuk le a tdmegpontok mozgédsat! Val-
tozni fog-e a mozgés sikja?

. Egy test potencidlis energidjat a kovetkezd képlettel adhatjuk meg:
V(r) = zmw?r? (1)

frjuk fel a részecske Lagrange fliggvényét! Milyen megmaradd mennyisé-
geink lesznek? Van-e minimalis energidja a rendszernek az impulzus mo-
mentum fiiggvényében? Adjuk meg a azt a tartomdanyt, ahol a részecske
tartézkodhat!

. Vizsgaljuk meg, hogy bolygd mozgdas esetén milyen esetekben lesz véges a
mozgas és mikor tavolodhat el a részecske végtelen tavolra a vonzo cen-
trumtol?

. Mutassuk meg hogy az u.n. Runge-Lentz vektor id6 szerinti derivéltja
eltiinik!
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ahol L = 7 x § az impulzus momentum, a potencidl pedig Vir) =-%
alakd. Hasznaljuk ki a ;5' = _aaT‘: mozgasegyenletet, és hogy az L im-

pulzusmomentum megmaradé mennyiség (vagyis az id6 szerinti derivéltja
eltiinik).

. A bolygd mozgis esetén hatdrozzuk meg a részecske palyajat a meg-
maradé mennyiségek: energia, impulzus momentum, Runge—Lentz vektor,
segitségével!



